
文章编号：１００６－４３５４（２００９）０６－００３５－０２

山药适宜气候条件及高产规范栽培技术
彭秦生

（南郑县气象局，陕西南郑７２３１００）
中图分类号：Ｓ１６２５１ 文献标识码：Ｂ

山药为多年生蔓性草本深根植物，根茎供药
食兼用，其味甘，性温，具有补脾胃和滋肾功效。
也是大众喜食的一种蔬菜，有很高的营养价值和
药用功能。南郑山药（地方品种）种植历史悠久，
品质优良，在市场上具有较高知名度和市场占有
率。产量３９５０～４２３６ｋｇ燉ｈｍ２，平均产量４１１７
ｋｇ燉ｈｍ２，收入可达１２～１５万元燉ｈｍ２，是山区、
丘陵群众致富奔小康的特色优势农产品之一。
生物学特性

南郑是山药的原产地和主产区之一。多生于
海拔６００～１０００ｍ的丘陵山区，是喜阳光，喜温
暖、耐高温、耐干旱，生长期内能耐高温和干旱，
气候适应性较强。
山药适宜栽培的生态气候条件
２１温度

山药是喜温暖，耐高温，适应性较强的蔓性
草本深根薯块植物。要求年平均气温１０～１４ｏＣ、
≥１０ｏＣ积温４４５０ｏＣ·ｄ，最适宜温度１８～３０ｏＣ，
高于４０ｏＣ或低于１５ｏＣ生长受阻。春播期（３月底
—４月上旬）发芽气温要求在１５ｏＣ以上。出苗至
齐苗期（４月中旬—５月底）气温≥２０ｏＣ最适宜。
生长旺盛期（６月中旬—９月底）藤蔓生长适宜气
温２～２８ｏＣ；根茎薯块膨大２０～２４ｏＣ最适宜。１５
ｏＣ以下根茎薯块膨大缓慢。
２２降水

山药怕涝，耐旱，年降水量５００～９００ｍｍ能
生长，最适降水量６００～８００ｍｍ，生长期最怕涝，
土壤湿度大，易烂根茎薯块，相对湿度６０％～

７０％较适宜，播种期需降水量２５～３０ｍｍ，上架
期需降水量９０～１００ｍｍ，旺盛生长期（６月中旬
—９月）需降水量４００～５００ｍｍ，秋淋季节应做好
田间排涝。
２３日照

山药喜短日照植物，年平均日照时数１６００～
１８００ｈ，日照时数大于６ｈ生长良好。最适宜栽
植在海拔６００～１０００ｍ的丘陵山区地势高、排灌
方便，避风向阳的田块或缓坡上。
２４气象灾害种类及指标

山药喜温，耐旱、怕涝、喜光。主要气象灾
害是水涝和连阴雨。山药易受水时段为８—９月，
降水量大于１００ｍｍ，相对湿度大于８０％，连阴雨
时间大于８ｄ，过程降水量大于１００ｍｍ，易受水
涝发生烂根茎薯块现象。
南郑山药高产规范栽培技术
３１选用优良种

选用河南淮山药、江苏菜山药、九斤红山药
等优质、高产、抗逆性强、适应性广、耐肥水、商
品性好、抗病增产潜力大的良种。
３２地块选择

山药适宜ｐＨ值为５５～７０的透水、透气性
好的沙质壤土。种植山药应选用地势高，排灌方
便，避风向阳的田块，要求深厚蔬松的沙质土壤，
耕作层厚度２０ｃｍ以上。
３３耕作与施肥

冬前深耕３０ｃｍ，以促进土壤熟化，农闲至
２月中旬，挖掘深１５ｍ，宽０５ｍ栽植沟，沟间

收稿日期：２００９－０４－２８
作者简介：彭秦生（１９６６—），男，湖南武冈市人，大专，助理工程师，主要从事天气预报服务。

５３２００９（６） 陕西气象



距５０ｃｍ；施腐熟有机肥７５０００ｋｇ燉ｈｍ２并加入
过磷酸钙３７５ｋｇ燉ｈｍ２。施肥方法按土肥比３∶１
拌合均匀，并翻施于植沟内的浅表土层，施肥深
度不超过３０ｃｍ。
３４种段处理及定植

山药应适时早栽，种植前２０～２５ｄ选无病虫
的直径３ｃｍ以上种茎块段，每个段长１２～１６
ｃｍ，并随即在切口处蘸涂生石灰粉，晒３～５ｄ。催
芽时间为３月上旬，用山药段生产的，于３月上
旬１％硫脲浸种１０ｍｉｎ，晾干后将处理过的段斜
放在苗床内（上段向上），中间用湿沙填实，上覆
一层薄沙，加盖地膜，苗床宽１～１２ｍ，深３０ｃｍ，
上盖小拱棚，经１５～２０ｄ即可发芽，芽长１ｃｍ即
可定植。山药栽子栽培的，栽子经晒１５～２０ｄ，芽
长０５ｃｍ左右，于３月中旬（段子于３月底—４
月初）播种。栽植方法在畦上开沟，沟深１０ｃｍ，
将种茎平放沟内，芽朝一个方向，宽窄行栽培，窄
行３０ｃｍ，宽行７０ｃｍ，每种植沟双行栽培，丁
字排布，株距２０～２５ｃｍ，９００００株燉ｈｍ２，覆土
５～８ｃｍ。在段子两侧用窄锄开１０ｃｍ深、１０ｃｍ
宽的施肥沟，施６００ｋｇ燉ｈｍ２硫酸钾。整平后覆盖
地膜保温稳墒。
３５田间管理
３５１破膜放苗天气转暖后，当茎蔓现绿色３
～４ｃｍ，及时开膜放苗，并用细土将膜破口封压
严实，以防膜内通气，降温降墒及杂草滋生。

３５２中耕除草生长前期应结合追肥中耕除
草，中耕要浅，植株近处的杂草可用手拔除。５月
下旬及时去地膜。
３５３搭架、整技、除蕾茎蔓放出膜外７～１０
ｄ后地上茎开始甩蔓，应及时支架，采用人字架，
以架高２～２５ｍ为宜，并将各人字架顶用横杆
捆在一起，增加牢固度。出苗期摘除多余的初生
茎。６月中下旬山药开花现蕾，及时将花蕾全部抹
掉，使养分集中促进块茎膨大。７月后若地上茎枝
生长太旺，应剪除茎部侧枝或摘去主茎和侧枝顶
部。
３５４肥水管理出苗后视苗情适当早施提苗
肥，齐苗时施一次稀粪尿，以后每隔１５～２０ｄ施
一次人粪尿，加尿素７５ｋｇ燉ｈｍ２；发棵施尿素３００
ｋｇ燉ｈｍ２，６月中旬进入藤蔓及薯块生长期，地下块
茎开始迅速膨大，施尿素３００ｋｇ燉ｈｍ２，硫酸钾１５０
ｋｇ燉ｈｍ２。８月中旬根据植株长势根外追肥，叶面喷
施０５％尿素和０３％磷酸二氢钾溶液，每１０ｄ
喷施一次，连续３～４次。块茎生长盛期保持土壤
湿润，不干旱不灌水。收获前二周避免浇水，以
便收获，延长块茎贮运期。
３６收获贮藏

１０月下旬山药块茎基本停止生长，叶片枯落
时及时采挖，避免坏烂。收获后的山药一层层排
放在保温、杀过菌的室内或地窖内，并用干沙覆
盖。
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